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Aos onze dias do mês de junho de dois mil e vinte e um, na Sala das Sessões da Câmara 

Municipal de Capanema, situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove 

horas, horário regimental, realizou-se a décima sexta Sessão Ordinária do primeiro Período 

Legislativo da Décima nona Legislatura, sob a presidência do Srº. vereador Pedro Paulo Leão 

da Silva. O Exmo. Senhor Presidente saúda as pessoas presentes e, em seguida, convoca o 

vereador Leônidas do Nascimento Moreira, 1º Secretário da Casa, para fazer a chamada 

nominal dos Vereadores: Célia Janete da Costa Moreira, Edilson Bulhões de Sousa (falta 

justificada), Fabrício da Silva Xavier, Gerson da Silva Serra (falta), Jetro Lima dos Santos 

(falta), José Antônio Silva dos Santos, Leônidas do Nascimento Moreira, Manoel Ximenes 

Araújo, Patrícia Souza de Moura, Paulo Afonso Oliveira Damasceno, Pedro Afonso Kehrle 

Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão da Silva, Robson Alves de Sousa, Rodrigo Lôbo de 

Figueiredo e Rui Nazareno Silveira Reis. Havendo quórum, o Exmo. Sr. Presidente declara, 

em nome de Deus, aberta a presente Sessão. Adiante, pede para que todos fiquem de pé para 

que o Hino do Município de Capanema seja entoado. Prosseguindo, o Exmo. Sr. Presidente 

convoca a vereadora Patrícia Moura de Souza para fazer a leitura da Bíblia. Realizada a 

leitura, o Exmo. Presidente coloca a ata da Sessão Ordinária do dia 28 de maio em discussão. 

Com unanimidade, a mesma fica regimentalmente aprovada. O Exmo. Presidente convoca o 

vereador Leônidas do Nascimento Moreira, 1º Secretário da Casa, para fazer a leitura do 

expediente encaminhado à Mesa Diretora. E o mesmo o faz na ordem a seguir: PEQUENO 

EXPEDIENTE: OFÍCIOS DA PREFEITURA MUNICIPAL DE CAPANEMA, 

GABINETE DO PREFEITO, ENCAMINHANDO RESPOSTAS AOS SENHORES 

VEREADORES, DE ACORDO COM OS ENVIOS DAS CÓPIAS DE REQUERIMENTOS 

APROVADOS: OFÍCIO Nº 389/2021 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 

012/2021 – GABINETE DA VEREADORA PATRÍCIA SOUZA DE MOURA, 

solicitando a realização de um estudo técnico e parcerias para a manutenção da estrutura física 

do prédio do CAIC, no Bairro do CAIC, informar ao pleito que já foi solicitada a cessão do 
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CAIC para o município, ao Governo do Estado. OFÍCIO Nº 391/2021 – EM RESPOSTA 

AO REQUERIMENTO Nº 010/2021 – GABINETE DO VEREADOR RODRIGO 

LÔBO DE FIGUEIREDO, solicitando estudo técnico nos micros abastecimentos de água já 

existentes no bairro de Santa Luzia 01 e Santa Luzia 02 e Nazaré, para realizar, 

posteriormente, manutenção e ampliação dos mesmos, informar ao pleito que será priorizado 

para atendimento. OFÍCIO Nº 426/2021 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 

008/2021 – GABINETE DO VEREADOR JERO LIMA DOS SANTOS (SUBSCRITO 

PELOS SRS. VEREADORES: ROBSON ALVES DE SOUSA/ FABRÍCIO DA SILVA 

XAVIER/ JOSÉ ANTONIO DILVA DOS SANTOS/ PATRICIA SOUZA DE MOURA 

E PEDRO PAULO LEÃO DA SILVA), solicitando a construção de uma praça de lazer no 

Bairro São Pedro e São Paulo, informar ao pleito que já estamos fazendo o projeto técnico 

para atender. OFÍCIO Nº 427/2021 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 

008/2021 – GABINETE DO VEREADOR ROBSON ALVES DE SOUSA, solicitando 

estudo técnico para implantação de dois microssistemas de abastecimento de água no bairro 

Santa Rosa, informar ao pleito que será programado para ser executado. OFÍCIO Nº 

432/2021 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 009/2021 – GABINETE DO 

VEREADOR FABRÍCIO DA SILVA XAVIER, solicitando a reforma da quadra de 

esportes, com implantação de telas, na comunidade de Curral Velho, informar ao pleito que 

será priorizado. OFÍCIO Nº 442/2021 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 

003/2021 – GABINETE DO VEREADOR RUI NAZARENO SILVEIRA REIS, 

solicitando abertura e empiçarramento com Jacamim, do Ramal que liga a Comunidade da 8ª 

Travessa diretamente até a Localidade do Mata Sede, com a colocação de tubulações nos 

locais de maior volume de água, informar ao pleito que será priorizado. OFÍCIO Nº 

445/2021 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 007/2021 – GABINETE DA 

VEREADORA CÉLIA JANETE DA COSTA MOREIRA, solicitando o serviço de 

terraplenagem com compactação em jacamim, capina e limpeza das ruas do Bairro São Pedro 
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e São Paulo, e ainda a colocação as lâmpadas e braços nos postes de iluminação pública do 

referido bairro, informar ao pleito que será atendido. OFÍCIO Nº 486/2021 – PREFEITURA 

MUNICIPAL DE CAPANEMA – GABINETE DO PREFEITO – Encaminhando via 

original da Lei nº 6.493/2021 – que “Consolida a legislação que dispõe sobre o Regime 

Próprio de Previdência Social do Município de Capanema revogando integralmente a Lei 

Municipal n. 6.356/2015, de acordo com a Emenda Constitucional nº 103, de 12 de novembro 

de 2019”, devidamente sancionada. OFÍCIO Nº 146/2021/FPETIPA/SEASTER – 

SECRETARIA DE ASSISTÊNCIA SOCIAL, TRABALHO, EMPREGO E RENDA – 

GOVERNO DO ESTADO DO PARÁ – [...] A Rede Nacional de Combate ao Trabalho 

Infantil reitera a urgência de que ações e programas de combate ao trabalho infantil sejam 

efetivamente implantados, conforme compromisso assumido pelo Estado Brasileiro de 

eliminar todas as formas de trabalho infantil até 2025. Colocamo-nos à disposição para uma 

interlocução efetiva na busca da proteção integral dos direitos de toda a população infanto-

juvenil paraense e da eliminação de todas as formas de trabalho infantil. PROJETOS: 

PROCESSO INTERNO Nº 023/2021 - PROJETO DE LEI Nº 004/2021 – que “Institui o 

Dia Municipal em Memória às Vítimas da Covid-19”. DE AUTORIA DO SR. VEREADOR 

LEÔNIDAS DO NASCIMENTO MOREIRA. PROCESSO INTERNO Nº 024/2021 - 

PROJETO DE LEI Nº 001/2021 – que “Institui o Banco Municipal de Materiais 

Ortopédicos do Município de Capanema”. DE AUTORIA DO SR. VEREADOR ROBSON 

ALVES DE SOUSA. PROCESSO INTERNO Nº 025/2021 - PROJETO DE LEI Nº 

004/2021 – que “Torna obrigatória, dentro dos estabelecimentos comerciais, a criação de 

espaços de valorização nutricional e da prática de preços mais acessíveis dos alimentos 

pertencentes aos grupos de frutas, legumes e verduras que possuírem, em suas formas, 

pequenas deformidades ou lesões e dá outras providências”. DE AUTORIA DO SR. 

VEREADOR RODRIGO LÔBO DE FIGUEIREDO. REQUERIMENTOS: 

REQUERIMENTO Nº 007/2021 – EXMO. SR. VEREADOR EDILSON BULHÕES DE 
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SOUSA – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 

Municipal de Capanema, para que o mesmo acione o setor competente, a fim de que o mesmo 

autorize a secretaria competente a contemplar a comunidade de Segredinho com a troca da 

Caixa d’água do sistema de abastecimento público de água da comunidade, bem como outros 

reparos que se fizerem necessários a este sistema.  REQUERIMENTO Nº 019/2021 – 

EXMO. SR. VEREADOR RODRIGO LÔBO DE FIGUEIREDO – para que seja oficiado 

ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que 

realize, com caráter de URGÊNCIA, a manutenção das ruas de dentro da localidade da 7ª 

Travessa, revitalização da Unidade de Saúde da Sétima Travessa e da praça em frente da 

mesma, revitalização do armazém comunitário José Martins de Souza e Associação dos 

Produtores Rurais da 7ª Travessa e limpeza ao entrono dos mesmos. REQUERIMENTO Nº 

020/2021 – EXMO. SR. VEREADOR RODRIGO LÔBO DE FIGUEIREDO – para que 

seja oficializado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, para que realize, através de órgão técnico especializado, perícia técnica a fim de se 

regulamentar e determinar os níveis e as alíquotas (10, 20 ou 40%) de adicional de 

insalubridade correspondente para os grupos de servidores que fizerem jus a tal recebimento, 

conforme prevê o art. 83, inciso XVI, da Lei Orgânica do Município e inciso IV, alínea b, do 

art. 154 do Estatuto do Funcionalismo Público de Capanema. REQUERIMENTO Nº 

010/2021 – EXMO. SR. VEREADOR/PRESIDENTE PEDRO PAULO LEÃO DA 

SILVA – para que seja oficializado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 

Municipal de Capanema, para que autorize o setor competente a realizar serviços de 

ABERTURA DE VALAS, LIMPEZA, TERRAPLENAGEM, EMPIÇARRAMENTO dos 

ramais das localidades de Jacarequara, Segredão, Malacacheta e Samaúma, e o que mais se 

fizer necessário. REQUERIMENTO Nº 023/2021 – EXMA. SRA. VEREADORA 

PATRÍCIA SOUZA DE MOURA – para que se oficie ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira 

Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que realize estudo técnico junto à 
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Secretaria Municipal de Planejamento, Secretaria Municipal de Saúde, e que busque parcerias 

através de Emendas Parlamentares, para a reforma e ampliação da estrutura física do Centro 

de Atenção Psicossocial (CAPS), situado na Av. Barão de Capanema, Bairro Areia Branca. 

REQUERIMENTO Nº 024/2021 – EXMA. SRA. VEREADORA PATRÍCIA SOUZA 

DE MOURA – para que se oficie ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 

Municipal de Capanema, para que realize estudo técnico junto à Secretaria Municipal de 

Planejamento, para a revitalização do chafariz da praça Magalhães Barata, assim como o seu 

paisagismo. REQUERIMENTO Nº 016/2021 – EXMO. SR. VEREADOR JOSÉ 

ANTONIO SILVA DOS SANTOS – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira 

Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo acione o setor competente, 

para que providencie, Iluminação Pública no Perímetro compreendido: Rua principal na Vila 

do Califórnia. REQUERIMENTO Nº 017/2021 – EXMO. SR. VEREADOR JOSÉ 

ANTONIO SILVA DOS SANTOS – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira 

Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que verifique junto à Secretária de Saúde 

do município, a possibilidade de enviar para o Posto de Saúde da Família UM MÉDICO UM 

TÉCNICO DE INFERMAGEM E UM ACS, quinzenalmente afim de atender os moradores 

da localidade da VILA DO CALIFÓRNIA. REQUERIMENTO Nº 016/2021 – EXMO. SR. 

VEREADOR JETRO LIMA DOS SANTOS – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. 

Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, a fim de que o mesmo 

autorize a Secretaria competente a realizar estudos com o objetivo de verificar a viabilidade 

da concessão de novo piso salarial e a garantia de adicional de insalubridade, concernentes 

aos profissionais condutores de ambulância, conforme o P.L. 3829/2019. 

REQUERIMENTO Nº 017/2021 – EXMO. SR. VEREADOR JETRO LIMA DOS 

SANTOS – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 

Municipal de Capanema, a fim de que autorize a Secretaria competente a realizar serviços de 

pavimentação em massa asfáltica ou em concreto, na rua popularmente conhecida como “Tiro 
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de Guerra”, que dá acesso ao SINTEPP, bairro da Caixa d’Água. REQUERIMENTO Nº 

015/2021 – EXMO. SR. VEREADOR MANOEL XIMENES ARAÚJO - para que seja 

oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, a fim 

de que acione a Secretaria Municipal de Obras para que viabilize o recapeamento asfáltico ou 

de cimento da Rua Edson Luiz Maciel, localizada no Bairro Almir Gabriel. 

REQUERIMENTO Nº 008/2021 – EXMO. SR. VEREADOR PEDRO AFONSO K. 

RIBEIRO LOPES - para que se oficie ao Exmº. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 

Municipal de Capanema, que autorize a secretaria competente a realizar a construção de 

estacionamento específico para carros e motos, na Praça Manoel Serrão Valente (antiga 

fábrica de tubos), Bairro Areia Branca. INDICAÇÃO Nº 002/2021 – EXMO. SR. 

VEREADOR LEÔNIDAS DO NASCIMENTO MOREIRA – Indico nos termos dos 

Artigos 124 e 142 do Regimento Interno desta Casa de Leis, que após comunicação ao 

Soberano Plenário seja encaminhado ao Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 

Municipal de Capanema, Projeto de Lei Indicativo nº 003/2021 que “Cria o Conselho 

Municipal de Promoção de Igualdade Racial, a Diretoria Geral de Promoção da igualdade 

Racial, o Fundo Municipal de Promoção Racial e dá outras providências”. Dando seguimento 

à Sessão, o Exmo. Presidente convoca o vereador José Santos para se pronunciar no pequeno 

expediente. Este saúda a todos os presentes e agradece ao Exmo. Prefeito de Capanema, sr. 

Francisco Neto, e aos seus pares pelo empenho para conseguir a reforma da Escola Dom João 

VI, visto que, no dia de hoje, contando com a presença do Governador do Estado do Pará 

Hélder Barbalho, será dada início. O Exmo. Presidente convoca a vereadora Patrícia Moura. 

Esta saúda todos os presentes e cita que, ontem, foi seu aniversário. No mais, enaltece a luta 

de todos que estiveram envolvidos na luta pela obra da Escola Dom João VI, pois, hoje, 

através do Governador do Estado, será assinada a ordem de serviço da referida reforma. Para 

finalizar, parabeniza a Exma. Deputada Heloísa por mais uma ação cidadania que serviu para 

retirada de documentos. O Exmo. Presidente convoca o vereador Fabrício Xavier. Este saúda 
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todos os circunstantes e agradece, primeiramente, ao Governador Hélder Barbalho por, no dia 

de hoje, estar assinando uma ordem de serviço para a revitalização da PA 448. Ademais, 

agradece ao seu companheiro de mandato, vereador Rui Reis, pelo apoio dado em suas idas ao 

Setran. O Exmo. Presidente convoca o vereador Rui Reis. Este saúda a todos e, seguindo o 

discurso do seu companheiro que se pronunciou anteriormente, agradece ao Governador do 

Estado e ao Prefeito de Capanema pela revitalização da PA 448. Para finalizar, informa que, 

na próxima semana, a Exma. Deputada Renilse Nicodemos estará em Capanema e irá, através 

de seu instituto, realizando consultas ginecológicas e oftalmológicas. O Exmo. Presidente, em 

exercício, Leônidas Moreira, convoca o vereador Pedro Paulo para se pronunciar no pequeno 

expediente. O parlamentar saúda a todos e tece elogios ao trabalho do Exmo. Prefeito de 

Capanema, citando algumas obras como exemplo. O Exmo. Presidente Pedro Paulo concede 

uma questão de ordem ao vereador Manoel Ximenes. Este saúda a todos e, posteriormente, 

parabeniza a sua colega de mandato Patrícia Moura pela passagem de seu aniversário, 

ocorrido ontem. Prosseguindo, parabeniza o Exmo. Prefeito de Capanema, sr. Francisco Neto, 

por tudo que fez por este Município. O Exmo. Presidente encaminha os projetos do dia às 

Comissões competentes da Casa. O vereador José Santos pede uma questão de ordem e, 

tendo-lhe sido concedida, posiciona-se criticando pessoas que têm inveja de todo o trabalho 

desenvolvido pelo Exmo. Prefeito de Capanema, sr. Francisco Neto. Prosseguindo, o 

parlamentar afirma que, até por reconhecimento de todo o trabalho dos vereadores deste 

município, não irá admitir, enquanto for parlamentar, pessoas desferindo palavras ofensivas a 

este parlamento. Como exemplo, cita que está sendo divulgado em redes sociais a fala uma 

determinada pessoa, em que esta diz que os vereadores não conhecem o Regimento Interno da 

Casa. O Edil assevera que tem visto o esforço de seus pares que têm se debruçado sobre o 

Regimento para que, com isso, eles possam errar menos. Portanto, segundo ele, esta pessoa 

deve, no mínimo um pedido de desculpas. Para finalizar, o vereador assevera que os 

parlamentares irão tomar providências concernentes a esse tipo de comportamento. O 
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vereador Paulo Afonso pede uma questão de ordem e acompanha a fala do seu colega de 

mandato José Santos, afirmando que os vereadores estão sendo achincalhados, através de 

vídeos, por um funcionário da Casa. No mais, assegura o que já foi dito pelo seu companheiro 

de mandato, vereador José Santos, e afirma que todos são testemunhas do empenho dos 

vereadores em se aprofundarem sobre o Regimento Interno da Casa, inclusive, afirma que ele 

mesmo lê três vezes por dia o Regimento. Dando seguimento a sua fala, o parlamentar diz que 

não é de competência desse servidor fazer vídeos públicos citando nome de vereador. 

Ademais, ele se solidariza ao vereador José Santos no tangente ao pedido de desculpas que 

esse servidor precisa fazer, se não em público, pelo menos de outra forma. Até porque, 

segundo o edil, a maneira como o servidor se manifesta dá a entender que os vereadores de 

Capanema “foram vendidos ou comprados”. Outrossim, o edil esclarece que passou cinco 

anos e meio para se formar, inclusive esse tempo a mais se deve a dificuldades financeiras 

enfrentadas à época, portanto, não precisa “estar se vendendo para prefeito, governador ou 

quem quer que seja”. Assim, cita que ficou magoado com o episódio e que esta Casa precisa 

de respeito. Finalizando, diz que esse servidor esqueceu de falar em seus vídeos sobre a mesa 

redonda promovida nesta Câmara de vereadores e sobre como este vereador se posicionou. 

Assim, o edil pede para que, quando esse servidor for gravar outro vídeo, ele saiba o que falar 

e como tratar, pois, até onde se sabe, este vereador é bacharel em direito, o servidor, não. 

Conforme a questão de ordem aprovada, os requerimentos do dia são postos em votação de 

forma conjunta. Entretanto, o Exmo. Presidente informa que a presente Sessão deverá ser 

encerrada, pois o Exmo. Governador já está chegando em Capanema. Portanto, os 

requerimentos votados e aprovados foram: REQUERIMENTOS Nº 019/2021 e Nº 

020/2021, do SR. VEREADOR RODRIGO LÔBO DE FIGUEIREDO; 

REQUERIMENTO Nº 010/2021, do SR. VEREADOR/PRESIDENTE PEDRO PAULO 

LEÃO DA SILVA; REQUERIMENTOS Nº 023/2021 e 024/2021, da SRA. 

VEREADORA PATRÍCIA SOUZA DE MOURA; REQUERIMENTO Nº 017/2021, do 
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SR. VEREADOR JOSÉ ANTONIO SILVA DOS SANTOS. Logo após, o Exmo. 

Presidente Pedro Paulo, informando que o Exmo. Governador do Estado já está em 

Capanema, pede a compreensão de todos para que os demais requerimentos fiquem para a 

próxima Sessão, uma vez que se torna necessária a presença dos vereadores desta Casa junto 

ao Exmo. Governados. No mais, o Exmo. Presidente Pedro Paulo declara, que não havendo 

mais matérias, encerrada a presente sessão. Posteriormente, convida a todos para ficarem de 

pé e realizarem a oração do Pai Nosso. Eu, Luiz Domingos Lins da Silva, lavro este 

documento para ser lido e validado por quem de direito. Sala das Sessões da Câmara 

Municipal de Capanema, em 11 de junho de 2021.

______________________________

Pedro Paulo Leão da Silva

Presidente

_____________________________

Gerson da Silva Serra

Vice-Presidente

____________________________

Leônidas do Nascimento Moreira

1º Secretário



ESTADO DO PARÁ
CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA

“ATA DA DÉCIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DO 1º PERÍODO LEGISLATIVO DA 19ª 
LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA, EM 11 DE JUNHO DE 2021”.

10

_____________________________

Célia Janete da Costa Moreira

2ª Secretária


